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� 리벳이음

19㎜, 22㎜, 25㎜를 표준으로 하고, 교량가설에는 한종류의 리벳을 사용하는 것이 좋다. 

(1) 리벳의 강도

1) 리벳의 강도

① 전단강도

ⓐ 단전단(겹대기이음) : 리벳이 전단면적이 1개인 경우

ⓑ 복전단(맞대기이음) : 리벳이 전단면적이 2개인 경우

여기서, es : 리벳의 허용전단강도

τa : 리벳의 허용전단응력

d : 리벳의 지름

② 지압강도

eb = fba∙d∙t

여기서, eb : 리벳의 허용지압강도

fba : 리벳의 허용지압응력

t : 얇은 판의 두께

리벳의 허용강도(e)는 전단강도(es)와 지압강도(eb)중에서 작은 값으로 한다. 

③ 리벳의 개수

여기서, P : 부재에 작용하는 힘

e : 리벳의 허용강도

es = τa ×

es = τa ×(      ×2)
π∙d 2
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n : 리벳의 개수로 계산값을 올림한다. 

(2) 부재의 강도

1) 압축재

부재에 압축력이 작용하는 경우는 총단면(Ag)이 유효하다고 본다. 

P = fa∙Ag ( fa : 부재의 허용압축응력) 

2) 인장재

부재에 인장력이 작용하는 경우에는 리벳구멍의 크기를 공제한 순단면적(An)

으로 계산하다. 

P = fta∙An ( fta : 부재의 허용인장응력) 

① 순단면적 (An) 

An= bn∙t (bn: 순폭, t : 부재의 두께) 

② 순폭 (bn) 

㉠ 리벳이 일직선으로 배치된 경우

bn = bg‐2d bg:총폭

d :리벳구멍의 지름+3㎜

㉡ 리벳이 지그재그로 배치된 경우

경사파괴를 고려, 총폭에서 (리벳구멍의 지름+3㎜)를 리벳

구멍의 수만큼 빼주고, 각각의 경사에 따른 를 더해준다. 

단,  d =리벳구멍의 지름+3㎜

위의 ⓐ‐ⓑ중에서 가장 작은 값을 순폭(bn)으로 한다. 

㉢ L형강의 경우

그림과 같이 전개한 폭에 대해 계산한다. 

ⓐ 인 경우

bn = bg‐d

ⓐ ABHG : bn = bg‐2d

ⓑ ABCHG : bn = bg‐3d+    +

ⓒ ABCF : bn = bg‐2d+ 

ⓓ ABCDE : bn = bg‐3 d+    + 
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ⓑ 인 경우

여기서, bg = b1 + b2‐t,   g = g1‐t

� 용접이음

(1) 용접의 종류

1) 홈 용점 : 홈의 형상에 따라 I형, V형, X형, K형 등이 있다. 

2) 필렛용접 : 겹대기이음이나T이음에서구석에용접하는것으로목두께의

방향은모재의면과 45�로한다. 

a : 목두께 = 0.707× s

s : 치수 (size) 

b : 다리길이

c : 보강 덧붙이

(2) 용접부의 강도계산

1) 용접부의 강도

① 용접부의 강도 = 용접면적 × 허용응력

② 용접면적 = 목두께 × 유효길이

③ 목두께(a) 홈용접시 목두께 = 치수(s) 

필렛용접시 목두께 = 0.707 × s(치수) 

④ 응력

2) 유효길이

① 홈용접

㉠ 응력에 직각인 경우 유효길이 : 용접길이를 사용

㉡ 응력에 경사진 경우 유효길이 : 응력에 직각인 방향으로 투영시킨 길이

② 필렛용접의 유효길이 : 용접길이를 사용

3) 필렛용접의 치수

① 치수는 등치수로 하는 것을 원칙으로 한다. 
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② 중요부재의 치수는 6 이상으로 하고, 다음 조건을 만족시켜야 한다. 

여기서, t1 : 얇은 모재의 두께(㎜) 

t2 : 두꺼운 모재의 두께(㎜)  

s   : 용접치수

4) 용접의 특징

① 인장재의 경우 리벳과는 달리 단면적이 감소되지 않아 재료가 절약되고 강도의 저하가 생기

지 않는다. 

② 구조가 간단하고 소음이 적으나, 피로에 약하다. 

5) 용접이음의 주의 사항

① 용접의 열을 될 수 있는대로 균등하게 분포시킨다. 

② 용접부의 구속을 될 수 있는대로 적게하여 수축변형을 일으키더라도 해로운 변형이 남지 않

도록 한다. 

③ 평행한 용접은 같은 방향으로 동시에 용접하는 것이 좋다. 

④ 중심에서 주변을 향해 대칭이 되도록 한다. 

� 고장력 볼트이음

(1) 고장력 볼트이음의 일반

1) 마찰이음, 지압이음, 인장이음이 있는데 대개 마찰이음을 사용한다. 

2) 부재의 순단면을 계산하는 경우 볼트구멍은 볼트의 공칭지름에 3㎜를 더한 것

으로 한다. 

3) 하나의 이음에서 2개이상의 고장력 볼트를 사용해야 한다. 

� 교량 및 강구조

(1) 바닥판

1) 바닥판의 휨모멘트

① DB‐24   :         ∙P24 ㎏f∙m (P24=9,600㎏f)  
L+0.6
9.6

② DB‐18   :         ∙P18 ㎏f∙m (P24=7,200㎏f)  
L+0.6
9.6

③ DB ‐13.5 :         ∙P13.5 ㎏f∙m (P24=5,400㎏f)  
L+0.6
9.6

2t2≤s＜t1



(2) 배력철근

배력철근의 주철근에 대한 백분율은 다음과 같다. 

(3) 강교의 충격계수

(2) 판형교

1) 복부판

2) 플랜지와 주형

① 플랜지 단면적 (Af ) 

Aw : 복부의 단면적

h   : 주형의 높이

f    : 허용 휨응력

② 경제적인 주형의 높이

M: 작용 모멘트

f   : 허용 휨 응력

t   : 복부판의 두께

3) 보강재

복부판의 좌굴을 막기위하여 수직보강재인 스티프너(stiffner)를 설치한다. 

4) 브레이싱 (bracing) 

브레이싱은 주형의 상호위치 유지, 횡력에 저항, 판형의 비틀림을 막기 위해 사용된다. 
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① 주철근이 차량진행에 직각일 때 :       ≤ 67% 중 작은 값 이상

② 주철근이 차량진행에 평행일 때 :       ≤ 50% 중 작은 값 이상
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